Тема. Урок внеклассного чтения. И.С.Тургенев «Вешние воды»: метаморфозы любви или испытание любовью.

Цели: проанализировать повесть «Вешние воды», определить ее основную мысль, охарактеризовать главных героев произведения; развивать навыки анализа художественного произведения, повторить средства выразительности, уменее отвечать на проблемные вопросы, аргументировать свою точку зрения; способствовать формированию нравственного облика и широкого кругозора учащихся, их моральному и эстетическому воспитанию. 

Ожидаемые результаты: ученики знают содержание повести И.С. Турненева, характеризуют его героев, умеют анализировать художественное произведение, дают оценку поступкам героев, определяют идею произведения, аргументируют свою точку зрения.

Основные понятия: подтекст, деталь, тема, идея, аллюзия, параллелизм.

Оборудование: аудиозапись «Романса» Г.Свиридова, текс повести, карточки для работы в группах. 

Любовь не только возвышает.

Любовь порой нас разрушает.

Ломает судьбы и сердца…

В своих желаниях прекрасна,

Она бывает так опасна,

Как взрыв, 

Как девять грамм свинца.

А.Дементьев
Ход урока
І. Организационный момент.

ІІ. Проверка домашнего задания.

Осуществляется в ходе урока

ІІІ. Мотивация учебной деятельности. 

Лучшая пора, по взгляду писателя, молодость, радостное кипение жизни, «юной и свежей». Сегодня на уроке будем анализировать повесть И.С. Тургенева «Вешние воды», но это не единственное произведение о любви писателя. 
- Какие еще повести И.С.Турненева объединены одной темой, близкой и дорогой автору, - прославлением юности?
Личность писателя была особенно ощутима тогда, когда он писал о любви. Почему? Этот вопрос я адресую вам, юноши и девушки. Имя какой женщины стало для Тургенева символом добра, нравственной красоты, любви?

(Полина Виардо. Несколько слов об этой женщине и об отношении к ней Тургенева. Можно зачитать отрывки из письма Ивана Сергеевича к Полине Виардо.)

«В будущий вторник исполняется 7 лет с тех пор, как я в первый раз был у Вас. И вот мы остались друзьями, и, мне кажется, хорошими друзьями. И мне радостно сказать Вам по истечении семи лет, что я ничего не видел на свете лучше Вас, что встретить Вас на своём пути было величайшим счастьем моей жизни, что моя преданность и благодарность Вам не имеет границ и умрёт только вместе со мною».

IV. Восприятие нового материала. 

1. Вопросы к учащимся:

- Какое впечатление на вас оказала повесть после прочтения;

- Какие мысли появились после чтения;

2. Чтение учителем фрагментов первых страниц повести. 
3. Вопросы к учащимся:
- О каких событиях с горечью вспоминает Санин?

- Что отражается в названии повести?
- Какое значение имеют «Вешние воды»?

Осмысление названия «Вешние воды».

Словарь Ожегова: Вешний – весенний (о времени, погоде, состоянии природы).

У И.С. Тургенева – вешние воды – применительно к человеку. Любовь нахлынула, захватила, унесла, как вешний поток.

Осмысление эпиграфа к повести.

Весёлые годы,
Счастливые дни –
Как вешние воды
Промчались они!
(Из старинного романса.)

Мы сейчас проделаем работу, которая нам позволит понять позицию автора и аргументировать собственную точку зрения.  Текст – это закодированная информация. Наша с вами задача раскодировать его. 

Анализ произведения включает такие компоненты:

- тема

- идея

- характеристика героев 

- художественные средства выразительности.

V. Применение знаний, умений, навыков.
Работа в группах с заданиями на карточках.

 1 группа. Джемма.

1. Описание внешности, чтение и анализ деталей портрета

2. Внутренние качества, три самые важные поступки, помогающие понять.

3. Художественные средства выразительности.

4. Отношение автора к героине.

5. Личное отношение. 

2 группа. Санин.
1. Описание внешности, чтение и анализ деталей портрета

2. Внутренние качества, три самые важные поступки, помогающие понять.

3. Художественные средства выразительности.

4. Отношение автора к герою.

5. Личное отношение.

3 группа. Мария Николаевна Полозова. 
1. Описание внешности, чтение и анализ деталей портрета

2. Внутренние качества, три самые важные поступки, помогающие понять.

3. Художественные средства выразительности.

4. Отношение автора к героине.

5. Личное отношение. 

4 группа. 
Сопоставить нравственные качества героинь и оформить как таблицу в тетради.

Дать толкование словам «нравственный» и «безнравственный» по словарю Ожигова. 

5 группа.
Сопоставить нравственные качества Санина (положительные-отрицательные) и оформить как таблицу в тетради.

Подобрать цитаты к характеристики Санина.

6 группа.
Раскрыть символическое значение подарков героинь (железное кольцо, роза, гранатовый крестик). Зачитать эпизоды.
Что говорят подарки об их обладательницах?

VI. Подведение итогов урока.
Задание учащимся 

Ответить на вопрос:

Что такое любовь по повести И.С.Тургенева «Вешние воды» в форме синквейна?
Синквейн – пятистрочная строфа – форма свободного творчества, составление текста по определенным правилам: первая строчка выражает тему синквейна и представляет собой существительное; вторая точка – два прилагательных, раскрывающих тему синквейна; третья строчка – три глагола, описывающая действия, относящаяся к теме синквейна; четвертая строчка – целая фраза, предложение, которая характеризует тему в целом; пятая строчка – это слово-ассоциация, которая выражает личное отношение к теме или предложение. 

Вывод: герой попадает в плен этой властной, увлекающей красоты. Из-за мягкости своего характера он не в состоянии преодолеть её соблазняющую силу. Символическое значение имеют подарки обеих героинь Санину: Джемма дарит ему розу, а Полозова – железное кольцо, символ своей власти и торжества над ним. Из женского кольца чувств Полозовой герою не суждено было вырваться. Симпатии автора целиком на стороне Джеммы. И в мягком, элегическом тоне повествования и в описании красоты и обаяния Джеммы, и в поэтическом обрамлении повести (маленький гранатовый крестик, подаренный Джеммой, который и в конце и в начале произведения рассматривает Санин воскрешая в памяти её образ) – во всём этом чувствуется прославление любви чистой, нежной, идеальной. И возникает мысль: вешние воды – это символ не только скоротечности человеческих симпатий, привязанностей, чувств, но и счастливой юности, красоты, благородства человеческих отношений.

Что стало с Дмитрием Саниным в финале повести? Обрёл ли он своё счастье? Куда отправляется герой, чтобы «… вспомнить и лица, давно позабытые…»?

Герой в финале повести глубоко одинок, несмотря на то, что живёт в окружении людей, относящихся к нему с уважением. Санин пуст духовно. Жизнь предстала перед ним бессмысленной дорогой в никуда. Гранатовый крестик, подарок Джеммы, единственная память о ней. Герой мечтает о встрече и делает всё, чтобы эта встреча состоялась. Принесёт ли она Санину душевное успокоение? Кто знает, может, что-то и изменится в жизни героя. Повесть завершается элегическим аккордом. Но, выражаясь словами Пушкина, печаль героя светла, она облагораживает человека.

VII. Объявление домашнего задания. 

Опережающее задание к следующему уроку внеклассного чтения: прочитать рассказ Проспера Моримее «Матео Фальконе», указать проблемы, поднятые в произведении.  Подготовить сообщение «краткие сведения о писателе».
